Téma 9 Determinace rovnovazného produktu v otevirené ekonomice.
Model IS-LM-BP

V ramci tohoto tématu pracujeme s jiz zavedenymi pojmy a symboly a zavadime
nékteré nové. Podstatou tématu je rozsitit znalosti ohledné determinace rovnovazné
produkce o predpoklad oteviené ekonomiky. Déle se budeme zabyvat platebni bilanci,
odvozenim kiivky platebni bilance a budeme analyzovat vnitini a vnéjSi rovnovahu
ekonomiky v modelu IS-LM-BP.

9.1 Agregatni poptavka v otevifené ekonomice

V tvodu této ¢asti struéné pripomeneme zakladni pojmy, které znate jiz z bakalatského
kurzu makroekonomie. Znalost téchto pojml a matematického vyjadieni je nutna
k dalsi analyze.

Agregatni poptavka v otevirené ekonomice se sklada z nasledujicich komponent:
vydaje domacnosti na ndkup domaciho i zahrani¢niho zbozi (C), soukromé domaci
investi¢ni vydaje na ndkup domdciho 1 zahrani¢niho zafizeni (I), vladni nékupy
domaciho i1 zahrani¢niho zbozi a sluzeb (G), hodnota exporti (vyvozil) (X), hodnota
importt (dovozl) (M).

Export 1ze definovat jako zahrani¢ni poptavku po domdacim zbozi a sluzbach.

Import Ize definovat jako domaci poptavku po zahranicnim zbozi a sluzbach.
Agregatni poptavku v otevicené ekonomice Ize zapsat:

AD=C+I1+G+X-M. 9.1)

Rozdil mezi exportem a importem se nazyva Cisty export (NX), nebo také bilance
zboZi a sluZeb:

NX=X-M 9.2)
resp. NX =X —-M —mY, (9.3)
pficemz X-M=NX,

kde X je autonomni export a M je autonomni import.

O velikosti exportl je predpokladano, Ze jsou nezavislé na velikosti domaciho diichodu,

tj. exporty jsou autonomni. X =X .

O casti importu je predpokladano, Ze je nezavisla na velikosti domaciho diichodu (napf.
dovozy nezbytn& nutnych surovin), tj. ¢ast importu je autonomni (M ). Dalsi ¢ast
dovozu je indukovana.



Indukovany dovoz je ¢ast dovozu, ktera je zavisla na velikosti doméciho dichodu (Y)
a na meznim sklonu k dovozu (m).

Dovozni funkce: M =M +mY , ptiemz 0 <m <1
Mezni sklon k dovozu (m) vyjadiuje citlivost zmén dovozu (AM ) na zmény domaciho

diichodu (AY), neboli jaka cast piiristku domaciho dichodu je vynaloZena na
zahrani¢ni zboZi a sluzby. Mezni sklon k dovozu Ize vyjadfit:

AM
m=—-. (9.4)
AY
Rovnice ¢istého exportu v systému fixnich ménovych kurzti ma podobu:
NX =NX -mY . 9.5)

Pojem pramérny sklon k dovozu pak vyjadiuje podil celkovych vydaji na dovazené
zboZi a sluzby na celkovém domacim dichodu. Primérny sklon k dovozu Ize vyjadfit:

M
=—. 9.6
m= (9.6)

Bilance zboZi a sluZeb muze byt piebytkova, deficitni nebo vyrovnana.
Obr. 9.1 Funkce Cistého exportu (bilance zbozi a sluzeb)
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Obrazek 9.1 zobrazuje funkci bilance zbozi a sluzeb. Ktivka je klesajici, jeji sklon je
dan meznim sklonem k dovozu. Bilance zbozi a sluzeb je vyrovnana pii daném
dichodu Y, napt. Y = 5000 penéZnich jednotek. Je-li diichod mensi, bilance je
piebytkova, je-li diichod vétsi, bilance je deficitni.

Odvozeni rovnice agregiatni poptavky v otevirené ekonomice v systému fixnich
ménovych kurzu

Pfi odvozovani rovnice agregatni poptavky v oteviené ekonomice v systému fixnich
ménovych kurzt vyjdeme rovnice agregatni poptavky v uzaviené ekonomice a

doplnime o Cisty export.

AD:a—b(Ca)i+c(Y—ﬂ—tY+ﬁ)+7—b(,)i+5+}—ﬂ—mY



Upravime:
AD=Ca—cTa+cTR+1+G+X —M +cY —ctY —mY —bi

Autonomni vydaje (bez autonomniho exportu a autonomniho importu) 1ze zapsat:
A=Ca—-cTa+cITR+1+G

Dosadime rovnici pro autonomni vydaje do rovnice agregatni poptavky:
AD=A+X —M +c(1—t)Y —mY —bi

Jelikoz:

XM =NX

Pak:

AD = A + NX +c(1-t)Y —mY —bi (9.7)

9.2 Determinace urovné rovnovazné produkce v otevirené ekonomice

Nadale vychazime z predpokladi:
1. oteviena ekonomika
2. konstantni cenova hladina a irokova sazba
3. vystup pod trovni potencialniho produktu
4. konstantni redlny ménovy kurz

ResSime otdzku, jak zavedeni Cistych vyvozu ovlivni uréeni rovnovazné produkce.
Vyjdeme z rovnice agregatni poptavky (9.7).

JiZ vime, Ze v rovnovaze musi platit: 4D =Y
Tedy mlizeme psat:
Y =A+NX+c(1-t)Y —mY —bi,

provedeme dalsi Upravy:
Y —c(l=1)Y +m¥ = (4 + NX - bi)
Yli—c(1-¢)+m]= (4 + NX - bi)

Rovnice rovnovazné produkce v oteviené ekonomice v systému fixnich ménovych
kurzi ma podobu:
1

1—c(l—t)+m

Zlomek v rovnici (9.8) je multiplikator oteviené ekonomiky (a), resp. multiplikator
autonomnich vydajii v oteviené ekonomice. Vyjadiuje vliv autonomnich vydaji (A )
(v€etné exportu a autonomniho importu) na domaci dichod za ptedpokladu fixni
cenové hladiny, fixni Urokové sazby a daného redlného ménového kurzu (bude
vysvétlen pozdéji). Multiplikator oteviené ekonomiky nabyva podobu:
1
1—c(l—t)+m’
Multiplikator oteviené ekonomiky je mensi nez multiplikator uzaviené ekonomiky.

Y, = (A + NX - bi). (9.8)

o= (9.9)



A. Jak ovlivni zvySeni autonomnich dovozii urovei rovnovazného produktu?

Rist autonomnich dovozl sniZzuje poptavku po domdcim zbozi. Tim rostou uniky
z vydajového proudu. Multiplika¢ni proces vyvolany zvySenim autonomnich dovozl
sniZzuje rovnovazny produkt.

Multiplikator autonomnich dovozi:

AY — — 1
2 rep = ——— 9.10
AM w2 TP Gy 1—c(l—¢)+m ©-10)

Velikost sniZeni rovnovazné produkce diky zvySeni autonomnich vydajii vypocitdme:
1 J—
AYy=——F——— AM.
1- c(l - t) +m

Podminkou rovnovéazné produkce je rovnost unikii z vydajového proudu a
nespotiebnich vydaji. Uniky ve &tyisektorové ekonomice jsou tvofeny usporami,
¢istymi danémi a dovozy. Nespotiebni vydaje zahrnuji investice, vladni ndkupy zbozi a
sluzeb a export. Tedy:
S+T+M=1+G+X

Jestlize jsou Uniky vétsi nez nespotiebni vydaje, je vytvaren tlak na pokles produkce.
JestliZe jsou Uniky mensi neZ nespotiebni vydaje, je vytvaten tlak na rist produkce.

B. Jak zvySeni vladnich nakupi ovlivni Cisty export, resp. béZny ucet platebni
bilance?

Nejprve je tfeba identifikovat zmény nékterych veli¢in a dopady téchto zmén na jiné
veli¢iny. Prvotni zménou je piirtstek vladnich ndkup zbozi a sluzeb, ktery vede
k piirtstku doméciho diichodu. Cast tohoto piirtistku diichodu je vénovana na piirtistek
dovozi, resp. priristek indukované ¢asti dovozu. Ruist dovozl pti nezmeénéné velikosti
vyvozil vede ke zhorSeni b&zného uctu platebni bilance, resp. ke zhorSeni cistych
vyvozi. Symbolicky lze tuto situaci zapsat:

TG -1y, >TM > NX .

Ekonomy zajima velikost této zmény cistého exportu. Nejprve vypocitame velikost
zmény diichodu pomoci multiplikdtoru autonomnich vydajii oteviené ekonomiky.
1 _
AY =——F—AG .
1-c(l-t)+m

Jaka cast pfirGstku diichodu je vénovana na dovozy, je zavislé na velikosti mezniho
sklonu k dovozu. Tedy:

AM =m-AY .

Riist dovozi pii nezmé&néné velikosti vyvozl sniZuje Cisty export.

Uvedené¢ kroky lze vyjadfit jednim vyrazem:

ANX = —m——
1—c(l—t)+m

p— m J—
-AG ,resp. ANX =—————~———AG . 9.11
P 1—c(l—¢)+m G101



Vyraz v rovnici (9.11) — m = A]\E( se nazyvd multiplikatorem béZného
l-c(1-t)+m AG

uctu, resp. Cistého vyvozu.

C. Jak priristek exportu ovlivni velikost Cistych exporti, resp. béZného uctu
platebni bilance.

Prvotni zménou je zména (autonomniho) exportu, resp. predpokladejme zvySeni
zahrani¢ni poptavky po doméacim zbozi. Samotné zvySeni exportu (ceteris paribus) vede
ke zlepSeni cCistého exportu, resp. bézného uctu platebni bilance. OvSem toto zlepSeni
¢istého exportu nebude ve stejné vysi, jako doslo ke zvySeni exportu. Dlivodem je to, Ze
zvySeni exportu vede k ristu domaciho diichodu. Rist domaciho dichodu dale vyvola
rust indukované ¢asti importu, resp. zvySeni domaci poptavky po zahrani¢nim zbozi. O
tuto ¢ast zvySeného importu se Cisty export opét snizi. Zajima nas tedy celkova zména
¢istého exportu, resp. béZného Uctu platebni bilance, ktera je vyvolana ptivodni zménou
(ptirtistkem) exportu. Symbolicky lze tuto situaci zapsat:

TX 5Ty >Tmy T NX

O kolik se zvysi domaci diachod diky zvySeni exportu? Toto lze vyjadrit
multiplikdtorem autonomnich vydajl oteviené ekonomiky:

AY = ;A)? .
1- c(l - t) +m

O kolik se zvysi indukovany import diky rastu domaciho dichodu, 1ze vyjadrit takto:
AM =mAY =

m —
- =  AX
1—c(l—t)+m

K jaké zméné Cistého exportu, resp. bézného uctu platebni bilance dojde, lze vyjadrit
takto:
ANX = AX - AM

ANX:AA_’—L- X.
1—c(1—t)+m

Systém flexibilnich ménovych kurzii

Pro odvozeni rovnice rovnovazné produkce v oteviené ekonomice Vv systému
flexibilniho ménového kurzu je nutné rozsifit ptivodni rovnici rovnovazné produkce
v oteviené ekonomice v systému fixniho ménového kurzu (rovnice 9.8) o vliv redlné¢ho
kurzu (R) a citlivosti ¢istych vyvozil na redlny ménovy kurz (v). Dostdvame:
1 - =5 ..

Yy=—— (4 + NX —bi+R)

1- c(l - t) +m

1

1—c(l—t)+m
Y, =a-(4+NX - bi+R)
Toto je také rovnice kiivky IS v oteviené ekonomice v systému flexibilniho ménového
kurzu.

a =



Nominalni ménovy kurz (E) pfedstavuje cenu ménové jednotky zemé vyjadiené
v ménovych jednotkach jiné zemé.

Redlny ménovy kurz vyjadiuje konkurenceschopnost doméci ekonomiky
v mezinarodnim obchodé¢, resp. pomér vnéjsi a vnitini kupni sily doméci mény. Realny
ménovy kurz (R) je dan soucinem nomindlniho ménového kurzu (E) a poméru
cenovych hladin v zahranic¢i ( P. ) k cenové hladiné¢ domaci zemé (P). Tedy:

R=F- &
P
Pokud: R =1 vnéjsi 1 vnitini kupni sila doméci mény je stejna
R > 1 vnitini kupni sila je vySS§i nez vnéjsi (za stejné mnozstvi penéz nakoupime
na domécim trhu vice zbozi)
R <1 vn&j$i kupni sila je vySsi nez vnitini (za stejné mnozstvi penéz nakoupime
v zahrani¢i vice zbozi).

Rovnice kFivky IS v oteviené ekonomice v systému flexibilnich kurzi ma podobu:
Y,=a-(4+NX - bi +vR) 9.12)

Z rovnice miizeme identifikovat determinanty rovnovazné produkce:
a) ¢im vétsi je mezni sklon k dovozu (m) tim mensSi je za jinak stejnych podminek
rovnovazny dichod,

b) realné znehodnoceni (T R) vede k ristu diichodu o v-a, tedy rist dichodu
v disledku redlného zhodnoceni je tim vétsi, ¢im vétsi je citlivost Cistych
vyvozl na redlny ménovy kurz (je-li vkladné) a ¢im vétsi je multiplikator
oteviené ekonomiky.

Obr. 9.2 Oteviena ekonomika — kiivka IS
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Na obrazku 9.2 je znazornéna kiivka IS oteviené ekonomiky. Pokud dochazi
k ptirGistku vyvozii vyvolanych ristem zahrani¢niho dichodu, kiivka IS se posouva

doprava o o-AX , Tesp. o ANX.V ptipad¢ snizeni vyvozi se kiivka posouva doleva.

Dojde-li k ptiristku realného meénového kurzu, kiivka IS se posune doprava o

a-v- AR . Pokles redlného ménového kurzu vede k posunu kfivky IS doleva ve stejném
rozsahu.

9.3 Platebni bilance, odvozeni kiivky BP

Platebni bilance (BP) pfedstavuje souhrn veskerych penéznich transakci dané zemé ve
styku se zahrani¢im za urcité obdobi (nejcastéji za 1 rok). Sklada se ze tii zakladnich
uctl, a to z bézného uctu (CA), kapitdlového Uctu a finanéniho tctu (CF).

Na bézném uctu platebni bilance se Uctuji platby za zboZi (obchodni bilance), platby za
neobchodni sluzby jako je napt. turistika, doprava aj., vynosy a bézné pievody (dary,
uroky, dividendy, zahrani¢ni pomoc, pfevody vydélka zahrani¢nich pracovniki).

Finan¢ni et platebni bilance zahrnuje kapitalové toky v ¢lenéni na pfimé a portfoliové
investice a ostatni kratkodoby a dlouhodoby kapital.

Kapitalovy ucet obsahuje pievody kapitalového charakteru (kapitdlové transfery
souvisejici s migraci obyvatelstva a pfevody nehmotnych prav a nefinancnich
hmotnych aktiv).

Pozn. V dal§im vykladu bude od kapitalového ti¢tu pro jednoduchost abstrahovano.

Faktory ovlivitujici béZny ucet (CA):
- uroven domaciho produktu (Y) — rast produktu vede k rhstu dovozi, coz
zhorSuje CA
- redlny ménovy kurz — s riistem realného kurzu klesaji dovozy a rostou vyvozy,
coz vede ke zlepSeni CA
- uroven zahrani¢niho produktu (Yp) — srlstem zahrani¢niho produktu rostou
vyvozy, coz vede ke zlepSeni CA

Faktory ovlivitujici finané¢ni ucet (CF):
Stav na finan¢nim UC¢tu zavisi na rozdilu domaci a zahrani¢ni urokové sazby, resp. na
urokovém diferencialu (ig — if).
- je-li doméci Grokova sazba vyssi neZ svétova, dochazi ke kapitdlovym pfiiliviim,
coz vede ke zlepSeni CF
- je-li domaci trokova sazba nizsi nez svétova, dochazi ke kapitdlovym odliviim,
coz vede ke zhorSeni CF

Odvozeni krivky BP
BP je kiivka rovnovéhy platebni bilance. Zachycuje kombinace urokové sazby (i) a
domaéciho diichodu (Y), pfi nichz je platebni bilance v rovnovaze. Plati:

BP = CA + CF, (9.13)
pticemz CA =f(Y) a CF = f(ig— i)



Obr. 9.3 Odvozeni kiivky BP
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Levy horni graf na obr. 9.3 zobrazuje funkci béZzného tctu. Funkce je klesajici, nebot’
s rustem domaciho dichodu rostou dovozy a zhorSuje se stav b&zného uctu. Pfi
diichodu Yy je bézny ucet v rovnovaze.

V pravém hornim grafu je osa kvadrantu. Kazdy bod této osy pfedstavuje vyrovnanou
platebni bilanci. Deficit béZného uctu je kryt pfebytkem finan¢niho uctu a naopak.

Pravy dolni graf zobrazuje situaci na finan¢nim uctu. Pokud je domaci Grokova sazba
rovna svétove, ip = i, financni Ucet je vyrovnany. Je-li v domdaci ekonomice Grokova
sazba vysS§i nez 1y, dochazi ke kapitadlovym pftilivim a finan¢ni ucet je v piebytku. A
naopak, je-li doméaci Grokova sazba nizsi nez iy, dochéazi ke kapitdlovym odlivim a
finan¢ni ucet je deficitni.

Na levém dolnim grafu je zobrazena kifivka BP. Tu ziskdme pienesenim urovné
diichodu a urokové sazby, pfi nichZ je platebni bilance vyrovnana. Jak bylo jiz vySe
feCeno, kazdy bod kiivky BP zachycuje takové kombinace urokové sazby (i) a
domaciho dichodu (Y), pii nichZ je platebni bilance v rovnovaze.



Body mimo krivku BP

Napravo od PB, napt. bod E, je platebni bilance deficitni. V bod¢ E je v ekonomice
diichod ve velikosti Y5, pii kterém budou relativné vysoké dovozy, a bézny ucet bude
deficitni. V bod¢ E je v ekonomice Urokova sazba 1;, kterd je nizs$i nez svétova, bude
dochazet ke kapitdlovym odliviim a finan¢ni ucet bude také deficitni. Potom i platebni
bilance bude v deficitu.

Nalevo od PB, napt. bod D, je platebni bilance piebytkova. Relativné nizky doméci
diichod vede k piebytku bézného uctu a vyssi domaci tirokova sazba nez svétova, vede
k ptebytku finan¢niho tctu.

Sklon krivky BP

Ktivka BP ma pozitivni sklon. Ten je determinovan predev§im stupném kapitalové
mobility, resp. stupném citlivosti pfilivu a odlivu kapitdlu na zmény domaci Grokové
sazby oproti svétoveé urokové sazbé. Sklon ovliviuji 1 dalsi faktory, od kterych v tomto
kurzu budeme abstrahovat.

Pozitivné sklonéna BP je vyrazem nedokonalé kapitilové mobility, coZ znamena, Ze
v dané ekonomice existuji urcité prekazky v pfilivu a odlivu kapitdlu mezi zemémi
nebo dand ekonomika je takovou (velkou) ekonomikou, ktera je schopna ovliviiovat
uroven svétove trokové sazby.

Pokud v dané ekonomice neexistuji Zadné ptekazky v pohybu kapitdlu mezi zemémi,
hovofime o dokonalé kapitialové mobilité. Kiivka BP je horizontalni na Grovni, kdy
se domaci urokova sazba rovna svétoveé trokové sazbé.

9.4 Model IS-LM-BP

Pomoci modelu IS-LM-BP lze interpretovat vSeobecnou rovnovdhu v ekonomice. To je
takova situace, kdy je dosazeno soucasné vnitini rovnovahy (rovnovéha na trhu zbozi a
sluzeb, penéz a ostatnich finan¢nich aktiv) a vnéj$i rovnovahy (vyrovnana platebni bilance).

Obr. 9.4 Model IS-LM-BP — dokonala kapitalova mobilita
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Na obrazku 9.4 je znazornén model IS-LM-BP za ptedpokladu dokonal¢ kapitaloveé
mobility. Zobrazuje situaci vnitini ekonomické rovnovahy (vSechny trhy, vcetné trhu
prace, jsou v rovnovaze, ekonomika je na tirovni potencidlniho produktu). Soucasné jde
o vn¢&jsi rovnovahu, nebot’ platebni bilance je vyrovnana, resp. BP = 0.

Obr. 9.5 Model IS-LM-BP — nedokonalé kapitalova mobilita
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Na obrazku 9.5 je znazornén model IS-LM-BP za piedpokladii:
- nedokonal4 kapitalova mobilita

- fixni ménovy kurz

- ekonomika pod urovni potencialniho produktu.

Pti téchto podminkéch je kiivka BP pozitivné€ sklonéna a prisecik (Eo) kiivek IS a LM
je pii neplné zaméstnanosti napravo od kiivky BP. Platebni bilance je deficitni.
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